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Cercetările de teren demarate de noi, începând din 1988 pe Valea Cemei, în scopul 
identificării şi sondării din punct de vedere arheologic a peşterilor din Banat, au oferit 
numeroase informaţii interesante din diverse epoci istorice. Printre acestea, unele dintre ele 
au constituit chiar subiecte de analiză, concretizată în articole şi studii de specialitate, 
interesante sunt observaţiile efectuate de noi în punctul „Podul Ţăsnei", ce au fost 
confirmate şi completate ulterior de relatările bătrânilor din zonă, ai căror părinţi au 
cunoscut la începutul sec. XX realităţile pe care astăzi le putem doar intui în teren. Din 
respect pentru memoria colectivă nealterată încă a acestor oameni profund conservatori în 
tradiţii, dar şi din dorinţa noastră de a contribui - chiar cu mijloace modeste ca ale noastre 
- la o mai bună cunoaştere a vechilor puncte de vamă de pe graniţa nefiresc fixată timp de 
sute de ani între Transilvania - aflată sub stăpâniri străine succesive - şi Oltenia, ulterior 
Regatul Român, prezentăm în continuare informaţiile şi constatările făcute. 

Pe DJ 67 a ce leagă staţiunea Băile Herculane de Baia de Aramă, în dreptul Km.13, 
chiar într-o curbă la dreapta, poate fi observată pe partea stângă a şoselei o potecă ce 
coboară spre râul Cerna la un pod din lemn pe piloni din blocuri de granit legate cu ciment 
(pi. I; fig. 1 ). Puţini dintre turiştii ce trec prin zonă cunosc faptul că acest pod a constituit în 
zonă mult timp singura modalitate de trecere oficială a frontierei. Dată fiind importanţa 
strategică a podului, în scopul bunei supravegheri a traficului, atât în partea română, cât şi 
în partea - să-i spunem - imperială, au fost construite puncte de vamă şi pază. 

Astfel, în partea românească grănicerii dispuneau de o construcţie realizată pe o 
fundatie din piatră locală de calcar, cu dimensiunile de cca. 4 x 5 m. Clădirea de vamă era 
realiz~tă din lemn şi este posibil să fi avut şi un etaj folosit drept dormitor pentru soldaţi. În 
prezent, din toată construcţia se mai pot observa doar resturi de fundaţie (fig. 2). 

Peste pod, grănicerii bănăţeni încadraţi în Regimentul XIII bănăţean ce asigura 
paza frontierei, aveau un post grăniceresc de cca. 3 x 4 m cu fundaţie tot din piatră de 
calcar şi realizat tot din lemn. Urmele fundaţiei sunt şi astăzi vizibile (fig. 3), în apropiere 
de un izvor amenajat şi captat din vechime. 

Fapt demn de menţionat, în întreaga zonă, se păstrează şi astăzi pe mari distanţe -
fiind folosite intens de către localnici - vechile poteci utilizate pentru patrulare de către 
grăniceri, numite „patraule", atât pe partea stângă a Cernei (fig. 4), cât şi pe partea dreaptă 
(fig. 5). În plus, din loc în loc sunt încă vizibile movilele din pietre - unele cu o înălţime de 
cca. 1 m ce marcau pe teren linia de demarcaţie a frontierei. 

Recent, două documente din 1774 semnate de baronul Papilla, aflate în arhivele din 
Viena1 au fost puse în circulaţie în totalitate2

, prilej cu care suntem în măsură să cunoaştem 

1 Osterreichisches Staatsarchiv, Kriegsarchiv, Wien, Hotkriegsrat, 1791, cota B IX c 683 
2 L. Groza, 2002, pp. 39 - 64. 
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BRIDGE "ŢĂSNEl"(VILLAGE CORNEREV A, CARAS - SEVERIN COUNTY), 
THE CUSTOMS POINT TO 1918 

(Abstract) 

We are presented the ruins of two custom-houses from „Podul Ţăsnei" (Cerna Valley) who were 
functioned until 1918 between România and Austrian - Hungarian Empire. 

The area of Ţăsna represented the station number I O, which had 8 guard posts in normal awake and 
9 in dangerous and suspect times. At Ţăsna, functioned Security post number 72, in a wooden building 

Vf. Ar.· FMI •• 

PI. 1. Podul Ţăsnei, Valea Cernei 
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Fig. 1. Valea Cernei, Podul Ţăsnei 

Fig. 2. Valea Cernei, Ruinele punctului de vamă şi pază românesc 
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Fig. 3. Valea Cernei, Ruinele punctului de vamă şi pază a Regimentului grăniceresc bănăţean 

Fig. 4. Valea Cernei, „Patrula" românească 
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Fig. 5. Valea Cernei, „Patrula" austriacă 
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